

# 校箋歌民大兩南北

詩蘭木

飛南東雀孔

著編錄敦顧

行印局書界世



校箋歌民大兩北南

詩蘭木 飛南東雀孔

著 編 錄 敦 顧

行 印 局 書 界 世

# 孔雀東南飛與木蘭詩在中國文學史中的地位

顧敦錄

日本學者賴山陽說：

「勑勒短而妙，木蘭長而妙，熟此二歌，則歌行之法不待他求。杜詩似多從此悟入。如孔雀東南飛，絮絮可厭，猶如此間情死演詞耳。」（顧實中國文學史大綱引賴山陽書後題跋書勑勒木蘭二歌後。）

這話可謂不知詩，也不知中國民族。中國民族有南北之分，自古已然。南北朝以來，外族的接觸，政治的對立，南北不同之跡，格外明顯。大抵南人性柔，北人性剛；南人尚文，北人尚武。這些性格，「在心爲志，發言爲詩；情動於中，而形於言。」於是產生出南北情調不同的詩歌來。胡適指出那時文學的不同說：

「南方民族的文學的特別色彩是戀愛，是纏綿宛轉的戀愛。北方的新民族多帶着尚武好勇的性質，故北方民間文學自然也帶着這種氣概……北方平民文學的特別色彩是英雄，是慷慨洒落

的英雄。」（胡適白話文學史卷上，一〇九面。）

孔雀東南飛是南方民族的戀愛文學，木蘭詩是北方民族的英雄文學。無論是纏綿宛轉，或是慷慨洒落，都是很美麗的情志；巧妙的發表了出來，也都成爲很美麗的詩歌。這兩首詩是各如其分，而難以軒輊的。木蘭詩固然如賴山陽所說：「結篇立章，鍊句換韻，開合頓挫，諸法皆備。」孔雀東南飛何獨不然？至於斥纏綿宛轉的情死描寫爲「絮絮可厭」，那完全是讀者口味的偏好，決不是評文的公允標準。

雖然，賴山陽究竟是外國人；他對於中國文學認識不清是不足責的。最可怪的是一般中國學者，由於傳統的文學偏見，也多抹殺這兩首詩的價值。何以見得？從他們對於二詩和對於，例如，古詩十九首的看法的不同上，可以見得。吾把手邊剩下的十七本中國文學通史和關於這個時代的文學史翻了一遍，看古詩十九首，孔雀東南飛和木蘭詩，在這些文學史中的地位如何。凡某書提到某詩，不論詳略，吾就在該詩下面加一正號；一字不提的，加一負號。這個方法雖簡陋，但也可以看出一個大勢，其結果略如下表：

著者

名　出版年月

古詩十九首

孔雀東南飛與木蘭詩

吉城貞吉

中國五千年文學史

民國三年

黃摩西

中國文學史

？

謝无量

中國太文學史

中古文學史

劉希夷

中國文學史

中國文學史

朱遵的一

中國語文學史

中國文學史

葛陵徐

中國文學概論

中國文學史

凌遲

中國文學史要略

中國文學史

汪顧趙

中國文學史

中國文學史

胡祖劍

中國文學史

中國文學史

劉懷景

中國文學史

中國文學史

朱祖培

中國文學史

中國文學史

葛深

中國文學史

中國文學史

一、吉城貞吉原書出版年月未詳，茲舉王燦譯本的出版年月。

二、黃摩西原著由國學扶輪社出版，一時難得。手頭祇有節抄本，未錄出版年月，惟知其出版當在謝无量書之前。

上列十七本文學史中，提到古詩十九首的有十五本，提到孔雀東南飛的有十三本，提到木蘭詩的有七本。這是什麼意義？這是表明古詩十九首是大家都認為好詩，而在文學史中向來占有確定的地位的，不論是在文學革命以前或以後。其不提古詩十九首的兩本書，一稱「要略」，一稱「一瞥」，只講大勢，本無列舉各家名著的意思。假使另寫較詳的文學史，這兩位文學史的編者大概也會提到古詩十九首的。然而這十七個人對於孔雀東南飛和木蘭詩的認識就不一致了。有的是全然不提。有的是顧此失彼。有的是把這兩首詩夾在某一詩體或某一集子中混統一提，卻不能挑選出來，予以特別的注意。換言之，這兩首詩是不能與古詩十九首等量齊觀的。

歷來，孔雀東南飛和木蘭詩不能像古詩十九首那樣的在中國文學史中占同樣重要而穩定的地位，其故安在？不全是由於「綺靡之習」，也不全是由於「情死演詞」。「絮絮可厭」，因為木蘭詩還有「雄勁蒼茫」的「風雲之氣」。那末還有什麼緣故？劉後村代表一般傳統思想的學者，舉出一個重要的答案：

「樂府中惟焦仲卿妻詩與木蘭詩作敍事體，有始有卒，雖詞多俚質，然有古意。」

劉後村對於這兩首詩的印象還不壞，然而對於「詞多俚質」這一點，終不能無微詞。確然，「詞多俚質」

是二詩被貴族化的文人所不取的主要原因。但是由吾們看來，二詩的價值卻正在俚質。俚質是民歌的本色，二詩都是民歌，正宜俚質而不宜文雅。這是一詩的第一特色。說到這裏，吾們可以順手把二詩的其他特色，也舉出來，以定其在文學史中的地位。這二首民歌，反映出南北民族的特性，是當時新民族的新文學，是其第二特色。二詩描寫平民的，至少是非貴族化的生活，流傳在大眾的口頭上，到現在已近兩千年，是平民的活文學，是其第三特色。二詩又是吾國最長的故事詩。古古代的中國民族是一種質樸而不富於想像力的民族，所以故事詩起來的很遲（胡適語）。然而竟有這兩首詩出來，一面泣訴普遍的家庭悲劇，一面謳歌傳奇姿態的喜劇，原原本本，「有始有卒」，爲吾國古代文學彌補一大缺憾。再進一步說，二詩是民歌，又是古代罕有的故事長詩，就更加難能可貴。因爲民歌往往是真情流露，純任自然，適於做抒情的短歌，若用他做敍事的長歌，就不免雜亂無章，冗長拖沓，而非加以剪裁修飾不可了（胡懷琛語）。二詩能在不失民歌的自然真情的條件下，津津有味的講美麗的故事，治平民的天才與文學家的技巧於一爐，宜乎其被推爲「古代民間最偉大的故事詩」（胡適語）與「千古絕調」（顧實語）了。這是第四特色，也是其最大的價值所在。有此四大特色，二詩在吾國古代文學中，和古詩十九首一般，是光芒萬丈的。

上面已經說明二詩在吾國文學史中的地位，下面當略述其在文學史中的時代問題。關於孔雀東南飛的時代，徐陵在玉臺新詠序中說：

「漢末建安中，廬江府小吏焦仲卿妻劉氏爲仲卿母所遣，自誓不嫁。其家逼之，乃投水而死。仲卿聞之，亦自縊於庭樹。時（案『時』或作『人』，樂府詩集則作『時人』）傷之，爲詩云爾。」

照序末二句看來，徐陵是以爲這詩是建安時人做的。此後郭茂倩樂府詩集，左克明古樂府，沈德潛古詩源，王闡運八代詩選，著錄此詩，都把徐陵的序載在篇首。可見他們也以爲這詩是建安時人的手筆。這樣，七八百年來，並無異議。

最近纔有人對於這詩的時代表示懷疑。第一位是梁啓超，他疑心這詩是六朝時人的作品。陸侃如也以爲是齊梁時人的作品。黃節卻仍舊主張：「此詩蓋漢人所作，而經六朝人增改潤飾者。」胡適也贊成黃說，他說：

「我以爲孔雀東南飛的創作大概去那個故事本身的年代不遠，大概在建安以後不遠，約當三世紀的中葉。但吾深信這篇故事詩流傳在民間，經過三百多年之久（二三〇——五五〇），方纔收在玉臺新詠裏，方纔有最後的寫定。」（白話文學史上一〇〇——一〇一面。）

四說之中，梁陳之說，尙少強有力的證據，還是黃胡之說較爲近情。

木蘭詩雖然舉世傳誦，婦孺皆知。然而木蘭的身世和這詩產生的時代，卻是衆說紛紜，莫衷一是。第一，歷來考證木蘭的，論她的姓，有朱、魏、花、木諸說。更有人主張木蘭是複姓，也有人說木蘭不是詩中女主人的本名，而是她的父親的名字。論木蘭的里居，有黃州、亳州、宋州、潁州和武威即涼州諸說。論木蘭的時代，有魏孝文帝時，隋煬帝時和恭帝時諸說。近人姚大榮著木蘭從軍時地表徵一文，他的結論說：

「定木蘭爲隋末唐初人，箸籍梁師都部下，梁亡後不知所終。其里居則在漢朔方郡三封縣故城，今爲寧夏東北境，約在賀蘭山北麓東偏。木其姓，蘭其名。蓋木本先賢端木子之後，避仇改稱木。」

但徐中舒作木蘭歌再考，卻說：「吾人而欲確知木蘭身世，實爲絕不可能之事，所可知者，其崖略而已。」他更有特別的意見說：「木蘭疑是複姓，爲中原異族。」又說：「木蘭或卽鮮卑之後。」甚至於說：「程大昌疑爲寓言，不爲無見。」這樣說來，木蘭是否實有其人，也成問題了。吾們對於姚徐之說，在大家都沒有充分證據的時候，雖不必遽下論斷，卻很可以認爲考證木蘭身世詳略二大派的代表，而作爲繼續研究的重要參考。

關於木蘭詩著作的時代，明清學者多以爲梁人作。郭茂倩樂府詩集也把這詩列在梁鼓角橫吹部，但

又題「古辭」，「不知起於何代。」又引古今樂錄說：「木蘭不知名。」可見他又不敢斷言其爲何時作品。古文苑題爲唐人詩。此說近人採取的很多，但不以文苑英華題「韋元甫作」之說爲是。因爲木蘭詩雖由韋氏表彰而顯，卻不是韋氏的作品。韋氏所作的是木蘭抱杼嗟，那是另外一首詩。至於木蘭詩是北方民歌這一點，學者意見完全相同，不以樂府詩集列於梁鼓角橫吹部而有疑義也。

總結說來，這兩首代表南北，傳誦民間的故事長詩，自是漢唐間文苑中偉大而稀有的產物，這話是不會錯的。所以今後寫文學史的人，寫到這個時代，是不可不爲他們大書特書的。

# 孔雀東南飛箋校

顧敦錄

是詩始見於徐陵玉臺新詠，題曰古詩爲焦仲卿妻作，無作者姓名。郭茂倩樂府詩集，左克明古樂府，皆作焦仲卿妻。但通俗均稱其首句「孔雀東南飛」，儼然詩題。茲亦從俗，取其普遍也。

本詩據五雲溪館本玉台新詠集原辭，與他本比校，並酌採前修時賢箋釋，寫成斯篇。或亦學者一助歟？

孔雀東南飛，

吳兆宜注：「古豔歌：『孔雀東飛，苦寒無衣。』」

黃節箋：「司馬相如長門賦：『孔雀集而相存兮。』」

五里一徘徊。

樂府古辭歌謡何嘗行：「六里一徘徊。」

按是詩首起二句，殊形突兀，千餘年來，無有能作滿意之解釋者。近由胡適詳加研索，其義始明，是蓋當時歌辭之『開篇』也。此類歌辭，玉臺新詠及樂府詩集中俱見著錄。如玉臺新詠古樂府雙白鵠

云：「飛來雙白鵠，乃從西北來。十十將五，羅列行不齊。忽然卒疲病，不能飛相隨。五里一反顧，六里一徘徊。吾欲銜汝去，口噤不能開。吾將負汝去，羽毛日摧頽。樂哉新相知，憂來生別離。峙嶧顧羣侶，淚落縱橫垂。今日樂相樂，延年萬歲期。」後曹丕卽取此歌大意，改爲長短句，以爲新樂府。臨高臺之末段云：「鵠欲南游，雖不能隨。我欲躬銜汝，口噤不能開。欲負之，毛衣摧頽。五里一顧，六里徘徊。」字句「母題」(MOTIF)，大致相同。而本辭仍流傳民間，久而久之，「白鵠」遂訛成「孔雀」，而「東南飛」亦變爲「西北來」矣。大概民間歌辭，口頭傳唱，字句訛錯，在所不免。惟母題則多能保存不變。此歌亦然。其母題適合焦仲卿夫婦故事，故編孔雀東南飛之民間詩人，遂採用此歌爲開篇。流傳日久，因此開篇爲當日人人熟譜之曲，遂被節剩爲現在之開首二句云。

「徘徊」一作「裴回」亦可。

「十三能織素，

黃節箋：「爾雅治絲曰織。又縞之麤者曰素。」

十四學裁衣，

吳兆宜注：「王充論衡，裁衣有書，書有吉有凶，凶日裁衣則有禍，吉日裁衣則有福。」

## 十五彈箜篌，

黃節箜篌引補箋：「文選本辭標題下，李善注引漢書曰：塞南越禱祠太一后土，作坎侯。坎聲也。應劭曰：便樂人侯調作之，取其坎坎應節也。因以其姓號名曰坎侯。蘇林曰：作箜篌。朱蘭坡曰：案所引漢書見郊祀志，云作二十五絃及空侯，不云坎侯也。惟風俗通云：箜篌一曰坎侯；或曰立侯，取其空中。是坎侯之說，實出應劭。而段安節樂府錄云：箜篌，鄭衛之音，以其亡國之聲，故號空國之侯。廣韻據釋名，亦有是說，則爲無據矣。吳旦生曰：楊升庵云，空侯今作箜篌，加竹贅矣。其器只絲木二物，與竹了不相干。大樂部空侯二十三絃，在樂器中最大且高。凡琴瑟琵琶之屬，絲木相去，皆未寸許，惟空侯絲與木相遠，聲自空出，空侯之名或因此。」

案箜篌已失傳，其狀不可知。今日本有百濟琴，亦謂之箜篌，有直奏橫奏二種，可資參考。

## 十六誦詩書，

## 十七爲君婦，

## 心中常苦悲。

吳兆宜注：「古謡歌爲君作妻，中心惄悲。」

君既爲府吏，

聞人倓注：「淮南子：府吏守法。」

案府吏猶府椽之流，佐治之官也。

守節情不移；

吳兆宜注：「左傳：子臧曰，聖達節，次守節，下不失節。」

賤妾留空房，

相見常自稀。」

吳兆宜注：「案郭左二樂府，無此二句。活本楊本有之。」

案「自」或作「日。」

彼意常依依。

案此句他本無之。

鷄鳴入機織，

夜夜不得息。

吳兆宜注：「古豎歌夜夜織作，不得下機。」白帝子歌曰：璇宮夜靜當軒織。呂氏春秋：孫叔敖日夜不息。」

### 三日斷五匹，

漢書食貨志：「四丈爲匹。」

### 大人故嫌責。

吳兆宜注：東軒筆錄謂范滂白母大人云：大人之名，蓋父母通稱，不獨父也。如疏受曰：從大人議，是稱叔也。此詩則婦亦以稱舅姑。蓋大人云者，極尊稱耳。凡尊敬者俱可稱也。

案後漢書范滂傳：「滂白母曰：惟大人割不可忍之恩。」是以大人稱母也。

又「責」他本作「遲」。其歧異之故，或由前後字音字形上之避就，亦後人改潤之一跡也。

### 非爲織作遲，

### 君家婦難爲！

### 妾不堪驅使，

### 徒留無所施。

聞人倓注：「施用也。」

便可白公姥，

吳兆宜注：「爾雅：婦謂舅曰公。又廣韻：姥，莫補切，老母也。」

黃節箋：「公姥，舅姑也。」

案仲卿似止有母，並無涉及其父之處。而詩曰：「便可白公姥，」「奉事循公姥，」「勤心養公姥」者，蓋詩人因姥而及公，古人行文本有連類之例，不必拘執也。

及時相遣歸。」

黃節箋：「李子德曰：『阿母云：吾意久懷忿，汝豈得自由？』則公姑之遣蘭芝，徵色發聲，非一日矣。蘭芝知其勢不能挽回，始向府吏言之。詩人敍事先後互見耳。鍾伯敬乃云新婦不合先自求去，真強作解事也。」

堂上啓阿母：

吳兆宜注：「李陵詩：慈母去中堂。史記：故濟北王阿母自言足熱而遷。蔡琰悲憤詩：阿母常仁惻，今何更不慈？雲麓漫抄：古人多言阿字。如秦阿房宮。漢阿嬌金屋。晉尤甚。阿戎阿連等語極多。唐人號武后爲阿武婆。婦人無名，第以姓加阿字。」

「兒已薄祿相，

案「已」一作「以。」

吳兆宜注：「王符潛夫論：骨法爲祿相表氣。……焦氏易林：祿命苦薄。」

聞人倓注：「薄祿，言祿命骨相俱薄也。」

幸復得此婦，

結髮同枕席，

案隨園隨筆：「蘇武詩：結髮爲夫婦。泛言少年束髮之意，非今所謂結髮夫妻也。戒昏之夕，男女左右合其髻，曰結髮，始於劉岳書儀。或云，稱元配爲結髮，始於漢時。隸釋國三老袁良碑：夫人結髮。漢官制，三老五更，皆取有首妻男女俱全者，見後漢明帝紀注，則亦夫婦貴結髮之意也。」

吳兆宜注：「宋玉高唐賦：願薦枕席。」

黃泉共爲友，

吳兆宜注：「左傳：不及黃泉無相見也。」

共事三二年，

案或作二三年，亦可。

始爾未爲久。

女行無偏斜，

案「行」或作「意」非是。

聞人倓注：「玉篇：斜，不正也。」

何意致不厚？」

黃節箋：「致不厚，謂致母之不厚也。」

阿母謂府吏：

「何乃太區區？」

黃節箋：「廣雅：區區，愛也。」

此婦無禮節，

舉動自專諸。

案「專諸」他本作「專由。」

吾意久懷忿，

汝豈得自由！

東家有賢女，

吳兆宜注：「宋玉登徒子好色賦：臣里之美者，莫若東家之子。」

孟子：「踰東家牆而摟其處子。」

自名秦羅敷，

崔豹古今注：「陌上桑者，出秦氏女子。秦氏邯鄲人，有女名羅敷，爲邑人王仁妻。王仁後爲趙王家令。羅敷出採桑於陌上，趙王登臺見而悅之，因置酒欲奪焉。羅敷巧彈箏，乃作陌上桑之歌以自明。」

趙王乃止。」

又案李白子夜吳歌云：「秦地羅敷女，採桑綠水邊，素手青條上，紅顏白日鮮。飄飢妾欲去，五馬莫流。」

可憐體無比。  
連。是以秦姓爲秦地矣，誤。

案「可憐」卽「可愛」之謂也。子夜歌：「腕伸郎膝上，何處不可憐？」

阿母爲汝求。

便可速遣之，

遺之慎莫留！」

案「之」一作「去」，亦可。

府吏長跪告：

案「告」一作「答。」

「伏維啓阿母，

今若遣此婦，  
終老不復取。」

阿母得聞之，

槌牀便大怒：

案「槌」一作「搥」亦作「椎。」

聞人倓注：「說文：牀，安身之坐者。」

「小子無所畏，

何敢助婦語！」

吾已失恩義，

吳兆宜注：「漢書蘇武傳：武罵律曰：女爲人臣子，不顧恩義。」

案「義」一作「意。」

會不相從許。」

府吏默無聲，

再拜還入戶，

舉言謂新婦，

吳兆宜注：「國策衛人迎新婦。」

案「謂」一作「爲」，非是。

哽咽不能語。

吳兆宜注：「論衡：哽咽不能下。」

「我自不驅卿，

逼迫有阿母！  
吳兆宜注：「晉東晉近游賦：婦皆卿父、子呼父字。此詩則漢末稱謂，夫亦互卿其婦。」

卿但暫還家，

吾今且報府；

聞人倓注：「禮記鄭玄注：『報』讀『赴』。」

不久當歸還，

還必相迎取。」

以此下心意，

吳兆宜注：「古詩極宴娛心意。」

聞人倓注：「以此下心意，言將有後圖，聊復容忍也。」

慎勿違我語！」

新婦謂府吏：

「勿復重紛紜。」

聞人倓注：「勿復重紛紜，言不必復爲迎取之說也。」

往昔初陽歲，

吳兆宜注：「詩歲亦陽止。鄭箋：十月爲陽時，用事嫌于無陽，故以名此月爲陽。樂苑讀曲歌曰：初陽正二月。」

謝家來貴門。

聞人倓注：「說文：謝，辭也。」

奉事循公姥，  
進心敢自專？

案「心」趙靈均本玉臺新詠作「止」是也；「心」形近而誤。

晝夜勤作息，  
伶俜紮苦辛。

吳兆宜注：「李陵贈蘇武詩：『遠處天一隅，苦困獨伶丁。』讀書通：『伶俜，通作零丁。』」

潘岳寡婦賦：「少伶俜而偏孤兮。」

謂言無罪過，  
供養卒大恩。

吳兆宜注：「漢書外戚傳：孝成班婕妤求供養太后於長信宮。」

仍更被驅遣，

何言復來還？

妾有繡腰襦，

釋名：「腰襦形如襦，其腰上翹，下齊腰也。」

萎蕤自生光；

「萎」應作「葳。」

吳兆宜注：「史記封禪書：『紛綸葳蕤。』案東方朔七諫：『上葳蕤而防露矣。』注：『葳蕤，盛貌。』」

紅羅復斗帳，

班固西都賦：「紅羅颯纏。」

又案：「復」他本作「複，」是也；「復」形近而誤。晉樂府長樂佳亦有「紅羅複斗帳」句。釋名：「小帳曰斗帳，形如複斗也。」

四角垂香囊；

聞人倓注：「楚辭：『欲充夫佩幘。』注：幘，謂之牕，香囊也。」

箱簾六七十，

吳兆宜注：「廣韻：『箱籠也。』」

釋名：「簾，廉也，自障蔽爲廉恥也。」

綠碧青絲繩；

案以上二句，藝文類聚作「交交象牙簾，宛轉素絲繩。」物物各自異，種種在其中。

案「種種」宋本玉臺新詠作「種種」古通用。

人賤物亦鄙，不足迎後人，

案以上二句，藝文類聚作「鄙賤雖可薄，猶中迎故人。」

留待作遺施，

案「遺」一作「遣」形近而誤作「遺」爲是。

於今無會因！

時時爲安慰，

久久莫相忘！」

鶼鳴外欲曙，

新婦起嚴妝：

著我繡袴裙，

聞人倓注：「廣韻：袴同袞。史記匈奴傳：服繡袴綺服。急就篇注：衣裳施裏曰袞。釋名：裙下裳也。又裙裏衣也。古服裙不居外，皆有衣籠之。」

事事四五通；

黃節箋：「李子德曰：婦人衣飾將畢，然後著裙，則妝成將出矣。事事四五通句，乃要其終言之。見自初妝以至妝成，每加一衣一飾，皆著後復脫，脫而復著，必四五更之，數數遲延，以推晷刻也，蓋着畢則去矣。」

足下躡絲履；

頭上玳瑁光；

聞人倓注：「漢銚歌：『雙珠玳瑁簪。』」

案玳瑁，一作玳璫，同。

腰若流紈素；

黃節箋：「後漢楊秉傳：『僕妾盈紈素。』陳胤倩曰：『紈素，亦服飾耳，而腰若流之輕軀洋洋，衣與翩幅也。』」

案「若」一作「著」，形近，又因上下文「著」字而誤作「若」爲是。

耳著明月璫；

聞人倓注：「後漢輿服志：簪珥耳璫垂珠。」

黃節箋：「後漢書西域傳：大秦土多金銀奇寶，有夜光璧，明月珠。」

指如削葱根；

吳兆宜注：「雜事祕辛：『瑩指去掌四寸，肖十竹萌削也。』」

口如含朱丹；

宋玉神女賦：「朱唇的其若丹。」

纖纖作細步，

精妙世無雙。

上堂拜阿母，

案「拜」一作「謝」亦可。

阿母怒不止。

案「阿母怒不止」一作「母聽去不止。」

「昔作女兒時，

生小出野里，

吳兆宜注：「廣韻：『野，田野也。』曹植白馬篇：『少小去鄉邑。』義同。」

本自無教訓，

兼愧貴家子。

吳兆宜注：「『愧』一作『媿』，古通。」

受母錢帛多，

不堪母驅使。

今日還家去，

念母勞家裏。」

却與小姑別，

吳兆宜注：「正字通引六書故云：外婦人之尊者，皆曰姑。又婦謂夫之女妹曰小姑。」

淚落連珠子：

「新婦初來時，

小姑始扶牀；

今日被驅遣，

案以上二句，一本無之。或因前有「共事三二年，始爾未爲久」語。「三二」年可作五年，或六年，或三十二年解。其時度與自「始扶牀」至「如我長」之時度，均不相符，故爲刪去。其實此歌流傳民間，本非一手所出。前後不符亦尋常事。仍以保留此二句爲是。

小姑如我長。

勤心養公姥，

好自相扶將

初七及下九

吳兆宜注：「西京雜記：戚夫人待兒賈佩蘭，後出爲扶風人殷儒妻，說在宮內時，見戚夫人至七月七日臨百子池作于闐樂，畢以五色縷相羈，謂爲相連愛。」

案宗懷荆楚歲時記曰：「七月七日爲牽牛織女聚會之夜。是夕，人家婦女結綵縷，穿七孔針，或以金銀鏹石爲針，陳瓜果於庭中以乞巧。有喜子網於瓜上，則以爲符應。」是七月七日專爲婦女之節也。所謂「初七」，當卽謂此。

又案嬢嬪記：「九爲陽數，古人以爲二十九日爲上九，初九日爲中九，十九日爲下九。每月下九，置酒爲婦女之歡，名曰陽會。蓋女子陰也，待陽以成。故女子於是夜爲藏鉤諸戲，以待月明，有忘寢達曙者」云。

嬉戲莫相忘！」

出門登車去，

涕落百餘行。

府吏馬在前，

新婦車在後，

隱隱何甸甸，

|崔駰東巡頌：「隱隱轔轔。」

|倉頡篇：「轔轔，衆車聲也。省作甸。」

俱會大道口。

下馬入車中，

低頭共耳語：

|漢書灌嬰傳：「『灌嬰方與程不識耳語。』師古曰：『附耳小語也。』」

「誓不相隔鄉，

案「鄉」一作「卿」，作「卿」是也。

且暫歸家去。

案「歸」一作「還」亦可。

吾今且赴府，  
不久當還歸，

誓天不相負！」

新婦謂府吏：

「感君區區懷。」

君既若見錄，

聞人倓注：「公羊傳注錄取也。」

不久望君來。

君當作盤石，

妾當作蒲葦；

蒲葦紝如絲，

案「紝」一作「緝」又作「細」作「紝」者是。吳兆宜注：「王逸楚辭注：緝索也。」

盤石無轉移。

我有親父兄，

按詩中所述，蘭芝似祇有母及兄，並未涉及其父及弟。而諸句乃有「我有親父兄，性行暴如雷，」「我有親父母，逼迫兼弟兄」等語。是與前述「公姥」連類之例同，亦因母而及父，因兄而及弟，取其辭之順也。

性行暴如雷，——

恐不忍我意，

案「忍」他本作「任」作「任」是也。

逆以煎我懷。」

吳兆宜注：「王逸九思：我心煎熬。」

舉手長勞勞，

吳兆宜注：「說文：攬拜，舉手下也。」

二情同依依。

入門上家堂，

進退無顏儀。

阿母大拊掌：

說文：「拊，擊也。」

「不圖子自歸！」

十三教汝織，

十四能裁衣，

十五彈箜篌，

十六知禮儀，

十七遣汝嫁，

謂言無誓違。

黃節箋：「紀舒容玉臺新詠考異」曰：誓違二字，義不可連，疑是舊達之說。舊古愆字，詩不簪於儀禮。縉衣篇引之作誓。節案說文：誓，約束也。孟子：女子之嫁也，母命之曰：往至女家，必敬必戒，無違夫子。以順爲正者，妾婦之道也。無誓違，謂無違約束也，當是用孟子義。」

按無誓二字誤倒，當作十七遣汝嫁，謂言誓無違。猶言當汝十七歲時，遣汝出嫁之日，猶諄諄然告戒汝曰：誓無違汝夫子也。誓有戒之之意。紀說牽強。黃用孟子義是也。惟引說文，亦係穿鑿。

汝今何罪過，

案「何」一作「無」，非是。

不迎而自歸？」

蘭芝慚阿母：

聞人倓注：「蘭芝，仲卿妻名。」

「兒實無罪過。」

阿母大悲摧。

吳兆宜注：「廣韻：摧，傷也。憂也。」

還家十餘日，

縣令遣媒來，

云：「有第三郎，

窈窕世無雙，

年始十八九，

便言多令才。」

黃節箋：「爾雅釋訓：便便，辯也。注：便，婢繇切。令，善也。」

阿母謂阿女：

「汝可去應之。」

阿女含淚答：

案「含」一作「銜」，作「含」較妥。

「蘭芝初還時，

府吏見丁寧，

吳兆宜注：「漢書谷永傳注師古曰，丁寧謂再三告示也。」

結誓不別離。

王逸九思：「秉玉英兮結誓。」

今日違情義，

恐此事非奇。

黃節箋：「紀舒容曰：『恐此事非奇，奇字義不可通，疑爲宜字之訛。』陳胤倩曰：『言暫遣復迎，人家都有此，不足爲奇也。』」

案「奇」或作「奇節」解，亦通。

自可斷來信，

黃節箋：「斷來信，是謝絕媒人。」

徐徐更謂之。」

黃節箋：「徐徐更謂之，言再與府吏言也。」

阿母白媒人：

「貧賤有此女，  
始適還家門，  
不堪吏人婦，  
豈合令郎君？」

幸可廣問訊，  
不可便相許。」

黃節箋：「廣，曠也。始還，不得一問便許，欲其稍曠時日也。」

案「不可」一作「不得」，亦通。

媒人去數日、

尋遣丞請還，

聞人倓注：「縣令因事而遣丞請於太守也。」

說：「有蘭家女，

紀舒容玉臺新詠考異：「『請還』二字，未詳。又序云：『劉氏，』此云『蘭家，』或字之誤也。此二句文義不屬，『說有』『云有，』亦複疑此句下脫失二句，不特字句有訛也。」

案「說有，」樂府詩集作「誰有，」不可解。

承籍有宦官。

黃節箋：「籍，戶籍也。承籍有宦官，言繼承先人戶籍，世有宦學蒞官之人也。」

胡適注：「這十字（按即以上兩句）不可解，疑有脫誤。」

云：「有第五郎，

嬌逸未有婚，

遺丞爲媒人，

主簿通語言，

案主簿官名，管理文書簿籍，乃椽史之領袖，各署皆有之。州縣之主簿，皆漢時所置。州主簿錄門下衆事，省署文書，唐代始廢。縣主簿主諸簿目，歷朝因之，迄於清亡。唐宋以來，丞簿尉並稱，始同爲縣佐。

直說太守家，

有此令郎君。

既欲結大義，

故遣來貴門。」

阿母謝媒人：

「女子先有誓，  
老姥豈敢言。」

阿兄得聞之。

案「阿，」一作「乃，」亦可。

悵然心中煩，

舉言謂阿妹：

「作計何不量！」

先嫁得府吏，

後嫁得郎君；

否泰如天地，

黃節箋：「易，天地交，泰；天地不交，否。謂先嫁也；泰，謂後嫁也。」

足以榮汝身。

「汝」一作「自。」

不嫁義卽體，

吳兆宜注：「列女傳梁寡婦『高行』者，梁之寡婦，早寡不嫁。梁王使相聘之。『高行』曰：『妾聞婦人之義，

一往不改，以全貞信之節。棄義而從利，無以爲人。』乃援鏡操刀，以割其鼻。王高其節，號曰『高行。』」

黃節箋：「不嫁義卽體，義謂卦義，體爲卦體也。詩衛風爾卜爾筮，體無咎言。毛傳體兆卦之體。此言不可榮以祿者否也。由否而泰，可以榮身。若不嫁，則卦義卽兆，所謂無往不復者何云也。此並用泰六五，

帝乙歸妹義。」

案「卽」一作「郎」，似以作「郎」爲平妥，黃解牽強。

其住欲何云？」

案黃節箋：「其往，」陳胤倩聞人倓皆作「其往。」似仍以「其住」爲妥。蓋不願其妹居家分食，逼

肖阿兄自私口吻也。吳兆宜注案云：「列子黃帝篇：『漚鳥之至者，百住而不止；』住，止也；立，居也。」

蘭芝仰頭答：

吳兆宜注：「說文：仰，舉也。戰國策注，有望於上則仰。」

「理實如兄言。」

黃節箋：「理實如兄言，謂阿兄所言易理也。」

案以理作易理解，亦嫌太深；不如作普通之「道理」解爲是。

謝家事夫婿，

中道還兄門，

處分適兄意，

吳兆宜注：「後漢李元正陽門銘：平門督月午位處分。」

那得自任專？

吳兆宜注：「漢書匡衡傳：上有自專之士。」

雖與府吏要，

聞人倓注：「爾雅：要，約也。」

渠會永無緣。

黃節箋：「渠，謂府吏也。」

登卽相許和，

黃節箋：「張蔭嘉曰：『登卽，猶當卽也。許和，謂許與和好也。』」  
便可作婚姻。」

案「姻」亦作「媯。」

媒人下牀去，

諾諾復爾爾，

吳兆宜注：「廣雅：諾，應也。鄭玄禮記注：爾，語助也。」

董節鑒：「爾爾曆辭也」

還部白府君：

吳兆宜注：「漢書：王陽爲益州刺史行部。廣韻：一部，部伍部曲也。」

「下官奉使命，

吳兆宜注：「沈約宋書：郡縣爲封國者內史並於國主稱臣，去任便止。世祖孝建中，始改此制爲下官，此蓋漢末同列稱謂也。」

言談大有緣。」

府君得聞之，

心中大歡喜，

視曆復閱書：

吳兆宜注：「呂氏春秋容成作曆。」

案「閱」他本作「開」亦通。

「便利此月內，

六合正相應。

聞人倓注：「五行說，十二辰爲六合，月建與日辰合也。」

吳兆宜注：「蠡海集：陰陽皆地支。六合者，日月會於子，則斗建丑；日月會於丑，則斗建子；故子與丑合也。日月會於寅，則斗建亥；日月會於亥，則斗建寅；故寅與亥合也。日月會於卯，則斗建戌；日月會於戌，則斗建卯；故卯與戌合也。日月會於辰，則斗建酉；日月會於酉，則斗建辰；故辰與酉合也。日月會於巳，則斗建申；日月會於申，則斗建巳；故巳與申合也。日月會於午，則斗建未；日月會與未，則斗建午；故午與未合也。」

良吉三十日，

吳兆宜注：「屈原九歌：『吉日兮辰良。』王逸曰：『日謂甲乙，辰謂寅卯。』」

今已二十七，

卿可去成婚。」

上句係太守語；「卿」謂其郎君也。

交語速裝束，

黃節箋：「張隱嘉曰：『交語謂太守遣人交相傳語，急速裝束行聘諸事也。』」

絡繹如浮雲。

青雀白鵠舫、

案青雀，水鳥也，卽鵠。古人畫其象於旌旗，謂之青旌。禮「前有水則載青旌。」言軍行值水，則舉青雀旗以示之，使知備也。後世畫其象於船頭，故謂之青雀舫。白鵠舫想亦係船之畫白鵠者。

吳兆宜注：「莊子：鵠不浴而白，自然也。說文：舫，方舟也。」

四角龍子幡，

案四角龍子幡係船上之旗，宋書臧質傳「舫千餘乘，部伍前後百餘里，六平乘並施龍子幡。」又樂府襄陽樂云：「上水郎擔篙，下水搖雙櫓，四角龍子幡環環江當柱。」

婀娜隨風轉；

金車玉作輪，

躡躅青驄馬，

吳兆宜注：「說文：驄馬，青白雜色也。」

流蘇金縷鞍；

吳兆宜注：「西京雜記：武帝時，身毒國獻白光琉璃鞍，自是長安始盛飾鞍馬，加以鈴鐺，飾以流蘇。」

齊錢三百萬，

皆用青絲穿；

雜彩三百匹；

案「彩」他本作「綵」是也。

交廣市鮑珍；

黃節箋：「漢書地理志，蒼梧郡，武帝元鼎六年開莽，曰新廣屬交州。」又「論衡：鮑肝死人案卽今河豚也。」又「禮王制八十常珍。注珍味也。」

胡懷琛注：「交爲交趾；廣爲廣州。按廣州在漢爲越南，三國時始有廣州之名。可見這詩是三國後人的作品。」又「鮑珍指珍寶。」

從人四五百，

鬱鬱登郡門。

紀密齋曰「『發』字疑當作『發』」

阿母謂阿女：

「適得府君書，

明日來迎汝，

何不作衣裳？」

莫令事不舉。」

阿女默無聲，

手巾掩口啼，

淚落便如瀉。

移我琉璃牋，

出置前牕下。

按「揚」趙本玉臺新詠作「場」，非郭本作「楊」，是也。

左手持刀尺，

右手執綾羅；

案「執」一作「持」亦可。

又婦人持刀尺，多用右手。詩謂「左手持刀尺，右手執綾羅」，因通常語文，先左後右，詩人亦順手寫來如此耳，未必真謂蘭芝左手持刀尺也。

朝成繡袴裙，

晚成單羅衫；

睠睠日欲暝，

案「睠睠」他本作「曨曨」，「曨曨」是也。

吳兆宜注：「楚辭：『日曨曨而下頽。』說文：『曨，不明也。』」

愁思出門啼。

府吏聞此變，

因求假暫歸。

未至二三里，

摧藏馬悲哀。

聞人倓注：「摧藏，自抑挫之貌。」

新婦識馬聲，

躡履相逢迎，

悵然遙相望，

知是故人來。

舉手拍馬鞍，

嗟嘆使心傷。

「自君別我後，

人事不可量。

果不如先願，

又非君所詳。

我有親父母，  
逼迫兼弟兄，

參看「我有親父兄」句注。

以我應他人，

君還何所望？」

府吏謂新婦：

「賀卿得高遷！」

「卿」一作「君。」

盤召方且厚，

案「召」當係「石」字之誤，他本均作「石。」

又「且」一作「可」，非是。

可以卒千年；

蒲草一時綴，

便作旦夕間。

卿當日勝貴，

吾獨向黃泉！

新婦謂府吏：

「何意出此言！」

案「意」一作「以」亦可。

同是被迫逼，

君爾妾亦然。

黃泉下相見，

案「下」或作「不」形近而誤，作「下」爲是。

勿違今日言！」

執手分道去，

各各還家門。

生人作死別，

案「生人」一作「人生」非是。

恨恨那可論？

念與世間辭，

千萬不復全！

府吏還家去，

上堂拜阿母：

「今日大風寒，

寒風摧樹木，

嚴霜結庭蘭。」

案以上三句，喻其遭際不幸，將如樹木庭蘭，爲寒風嚴霜摧殘而死。樹木庭蘭，殆亦芝蘭玉樹之意，指

子弟言也。晉書謝安傳：「安嘗戒約子姪，因曰：『子弟亦何預人事而正欲使其佳？』諸人莫有言者。」

玄曰：「譬如珠蘭玉樹，欲使其生於庭階耳。」

兒今日冥冥，

今母在後單。

案「今」他本作「令」作「令」是也。

故作不良計，

勿復怨鬼神。

命如南山石，

四體康且直。」

聞人倓注：「命如南山石，四體康且直，謂死也。母前不敢直言，故隱約其辭。」

吳兆宜注：「陶潛挽歌：『死去何所道？托體同山阿。』與此義同。」

阿母得聞之，

零淚應聲落：

「汝是大家子，  
仕宦於臺閣，  
慎勿爲婦死，  
貴賤情可薄？」

案「可」他本作「何」作「何」是也。

黃節箋：「貴謂大家子宦臺閣也。賤謂婦也。貴賤相懸，遣婦不謂薄情。何薄，言何薄之有也。」

東家有賢女，  
窈窕艷城郭，  
阿母爲汝求，  
便復在旦夕。」

府吏再拜還，  
長嘆空房中，

作計乃爾立：

黃節箋：「乃爾者，作計已決之貌。立，謂起立欲行其自經之計。」

轉頭向戶裏：

黃節箋：「又轉頭向戶，不遂行也。」

漸見愁煎迫。——

其日牛馬嘶，

聞人俊注：「牛馬嘶，如詩所云牛羊下來也。」

新人入青廬，

段成式《酉陽雜俎》卷一，禮異云：「北朝昏禮，青布幔爲屋，在門外，謂之『青廬』。於此交拜迎婦。夫家領百餘人或十數人，隨其奢儉，挾車俱呼『新婦子，催出來！』新婦登車乃止。婿拜閣日，婦家親戚婦友畢集，各以杖打聲爲戲樂，至有大委頓者。」

淹淹黃昏後，

案「淹淹」，他本作「菴菴」，亦卽「暎暎」之意。

黃節箋：「紀容舒曰：菴菴，前作暭暭。案廣韻暭，烏感切。暭，闇也。而左思蜀都賦：『豐蔚所盛，茂八荒而菴靄焉。』正作『菴』字。李善亦晉烏感切。然則二字本通，非訛異也。」

寂寂人定初。

吳兆宜注：「後漢書來歙傳：『歙自書表曰：臣夜人定後，爲何人所賊？』」

「我命絕今日，

魂去戶長留。」

攬裙脫絲履，

案「絲」一作「素」，非是。

舉身赴清池。——

府吏聞此事，

心知長別離，

徘徊顧樹下，

案「顧」他本作「庭」亦可。

自掛東南枝。

兩家求合葬，

合葬華山傍；

黃節箋：「吳兆宜注：『古今樂錄宋少帝時南徐一士子從華山畿往雲陽。』案西嶽華山相去廬江甚遠，合葬事當從樂錄南徐華山畿爲是。」

胡適白話文學史謂：「南徐州治在現今的丹徒縣。雲陽在現今的丹陽縣。華山大概即是丹陽之南的花山，今屬高淳縣。雲陽可以有華山，何以見得廬江不能有華山呢？兩處的華山，大概都是本地的小地名，與西岳華山全無關係，兩華山彼此也可以完全沒有關係。」

東西植松柏，

左右種梧桐，

枝枝相復蓋，

案「復」他本作「覆」亦通。

葉葉相交通。

案以上四句，是暗用相思木連理枝故事。

中有雙飛鳥，

自名爲鴛鴦，

仰頭相向鳴，

夜夜達五更。

行人駐足聽，

寡婦起彷徨。——

案「起」一作「赴」亦通。

多謝後世人，

戒之慎勿忘。

案末二句，似係歌者歌畢，例加之勸人爲善的套辭。

# 木蘭詩箋校

顧敦錄

木蘭詩亦名木蘭歌，木蘭辭，又有稱之爲曲者。本篇以古文苑本爲主，因其爲較早之本也。亦與他本參校，以見歷來傳誦之多歧。並附箇釋；不求詳備，僅期實用，用意蓋與上篇同也。

促織何唧唧，

文苑英華作「唧唧何力力」。注云：「或作歷歷。」郭茂倩樂府詩集，馮惟訥古詩紀，王士禛古詩選，沈歸愚古詩源，並作「唧唧復唧唧。」

近人徐中舒君曰：「唧唧何力力」，古文苑作「促織何唧唧」……古文苑易爲「促織」，似緣王建嘗窗織歌「草蟲促促機下啼」而改，非是。張祐捉搦歌「窗中女子聲唧唧」，知非形容蟲聲。案促織，蟋蟀之別名，詩緯記歷樞「立秋促織鳴，女工急促之候也。」

木蘭當戶織。

案「木蘭」，前人多以爲名字，故恆冠之以姓。近人姚大榮君則以爲木其姓，蘭其名。徐中舒君則謂

木蘭疑是複姓云。

不聞機杼聲，

惟聞女太息。

「惟，」一作「維。」

折楊柳枝歌第三解：「敕敕何力力，女子臨窗織。不聞機杼聲，唯聞女嘆息。」

問女何所思，

問女何所憶？

折楊柳枝歌第四解：「問女何所思，問女何所憶？阿婆許嫁女，今年無消息。」

「女亦無所思，

女亦無所憶。」

昨夜見軍帖，

案軍帖卽軍書，行軍之文書也。漢書「軍書交馳而輜輶。」近人王文濡君注：「軍帖，徵兵文書也。」

釋義較窄，未識何所據而云然。

可汗大點兵，

案可汗，猶言單于，西域國主之稱。如蠕蠕突厥回紇，其君主皆曰可汗。後世蒙古突厥諸族，稱其君曰汗，卽從可汗而出也。「可」讀「克」，「汗」讀「寒」。

軍書十二卷，

卷卷有耶名。

古文苑原注：「耶，以遮切，今作爺。俗呼父爲耶。」

徐中舒曰：「耶，或作爺。二字說文所無，皆後起之字……以語詞之耶，爲耶嬢之耶，不知起於何時……」

（惟）知六朝人卽以耶稱父矣。」

阿耶無大兒，

木蘭無長兄，

案木蘭爲女名，向無問題。姚大榮作木蘭從軍時地補述，乃謂：「木蘭係乃父姓名，非木蘭女自身之姓名也。」其說頗新。惟案詩中之女英雄自始卽自稱木蘭，豈居家時已冒父姓名耶？姚君之說似有再考慮之價值。

願爲市鞍馬，

從此替耶征。」

東市買駿馬，

西市買鞍羈，

南市買轡頭，

北市買長鞭。

旦辭耶娘去，

「旦」古詩紀作「朝。」

段玉裁說文解字注：「廣韻」娘，女良切，母稱娘，亦女良切，少女之號。唐人此二字分用，（娘）斷無有作娘者，今人乃罕知之矣。」

暮宿黃河邊；

按姚石甫康輶紀行，以此指大通河。

不聞耶娘喚女聲，

但聞黃河流水濺濺

「聲」或作「鳴」

旦辭黃河去，

暮宿黑山頭。

「宿」文苑英華、樂府詩集、古詩紀均作「至。」

案「黑山」惟古詩選、古詩源作「黑水。」徐中舒謂「乃從明人臆改本，不足據。」乃王文濡注謂「黑水卽黑龍江，」則誤而又大誤矣。

又案黑山卽殺虎山，在今綏遠之歸化縣，歷來注家意見相同。

不聞耶娘喚女聲，

但聞燕山胡騎聲啾啾。

「聲」樂府詩集作「鳴。」

案燕山，徐中舒云，在殺虎山之東，其地屬唐之豐州。

萬里赴戎機，

關山度若飛。

朔氣傳金柝，

寒光照鐵衣。

胡適曰：「這種故事詩流傳在民間，經過多少演變，後來引起了文人的注意，不免有改削潤色的地方。如中間『朔氣傳金柝，寒光照鐵衣，』便不像民間的作風，大概是文人改作的。也許原文的中間有描寫木蘭的戰功的一長段或幾長段，文人嫌他拖沓，刪去這一段，僅把『萬里赴戎機，關山度若飛，』兩句總寫木蘭的跋涉；把『將軍百戰死，壯士十年歸，』兩句總寫他的戰功；而文人手癢，忍不住又夾入這一聯的詞藻。」

將軍百戰死，

壯士十年歸。

歸來見天子，

案詩中「天子」「可汗」注家意見不同，有主劃爲二人者，有主合爲一人者，又有主存疑者。

## 天子坐明堂

姚大榮曰：「案禮記明堂位稱：『昔者周公朝諸侯于明堂之位。』鄭注：『周公攝王位，以明堂之禮儀朝諸侯也。』荀子曰：『築明堂于室外而朝諸侯。』孟子趙注：『泰山下明堂，爲天子東巡狩朝諸侯之處。』金氏榜禮箋云：『巡狩則方岳之下，觀其方之羣后，亦曰明堂。左氏傳作王宮于踐土，亦其類也。』是明堂本爲朝覲諸侯而設，王都所在有之，巡狩至於方岳亦有之也。」

## 策勳十二轉

姚大榮曰：「唐因隋制，凡勳十有二等。十二轉爲上柱國比正二品，十一轉爲柱國比從二品，十轉爲上護軍比正三品，九轉爲護軍比從三品，八轉爲上輕車都尉比正四品，七轉爲輕車都尉比從四品，六轉爲上騎都尉比正五品，五轉爲騎都尉比從五品，四轉爲驍騎尉比正六品，三轉爲飛騎尉比從六品，二轉爲雲騎尉比正七品，一轉爲武騎尉比從七品，於是勳官十二轉之制始備（見唐六典）。」

## 賞賜百千強。

賞賜，原注：「一作賜物。」

「強」姚大榮校：「王闡運八代詩選作『繼』。但以錢貫言，似嫌太泥。」  
可汗問所欲：

原注：「唐時蕃夷稱天子爲天可汗。」

姚大榮校：「英華作『可汗欲與木蘭官』，一作『可汗問所欲』，又作『欲與木蘭賞』。」

「木蘭不用尙書郎，

原注：「樂府作『不願尙書郎』，英華作『不用尙書郎』五字。」

案梁章鉅稱謂錄云：「晉書職官志：尙書郎初從三署詣臺試。初上臺稱守尙書郎中，歲滿稱尙書郎。三年稱侍郎。通典：郎官謂之尙書郎，分掌尙書事。玉海：景祐四年，趙良規言，案雜坐圖學士，在兩省侍郎之下，尙書郎之上。晉書職官志：尙書郎，西漢舊置四人，以分掌尙書。至魏，尙書郎有殿中、吏部、駕部、金部、虞曹、比部、南主客、祠部、度支、庫部、農部、水部、儀曹、三公倉部、民曹二千石、中兵、外兵、都兵、別兵考功定課，凡二十三郎。青龍二年，尙書陳矯奏置都官騎兵，合凡二十五郎。」

願馳千里足，

姚大榮校：「英華作『願得鳴駝千里足』，得鳴」一作『借明』。郭云：『段成式西陽雜俎云：願借

明駝千里足。」大榮案：今本酉陽雜俎云：駝性羞，木蘭筆願借明駝千里腳，多誤作鳴駝，臥腹不貼地，屈足漏明，則行千里。較郭引詳。」

送兒還故鄉。」

耶娘聞女來，  
出郭相扶將；  
阿姊聞妹來，  
當戶理紅妝；

辭源：「婦女妝飾，恆以紅色，因相沿爲女妝之稱。李白詩：『紅妝二八年。』」

小弟聞姊來，

磨刀霍霍向猪羊。

杜甫草堂詩云：「舊犬喜我歸，低徊入衣裙；鄰舍喜我歸，酌酒攜胡盧；大官喜我來，遣騎問所須；城郭喜我來，賓客隘邱墟。」沈德潛以爲此段章法，係受木蘭詩影響。

開我東閣門，

坐我西間牀。

脫我戰時袍，

着我舊時裳。

當窗理雲鬢，

「鬢」文苑英華作「髮。」

挂鏡帖花黃。

案「挂」姚大榮校：「馮王沈作『對』。」徐中舒云：「王沈選本『挂』作『對』，從明人臆改本，不足據。江淹雜曲『珊瑚挂鏡臨綱戶』可證。」

于慎行穀山筆塵云：「古時婦人之飾，率用粉黛，粉以傅面，黛以填額畫眉。周天元時，禁民間婦人不得施粉黛，自非宮人，皆黃眉黑裝，故木蘭詩中有『對鏡帖花黃』之句。」案婦女塗黃，出於相法。天庭黃明，吉相也。蕭梁前後，已有其俗。

子夜歌：「頭亂不敢理，拂粉生黃衣。」

費昶詠照鏡：「留心散廣黛，輕手約花黃。」

簡文帝美女篇：「約黃能效月，裁金巧作星。」

### 出門看火伴，

姚大榮曰：「出門看火伴，火伴皆驚忙，聞人倓古詩箋以火伴爲行伴，無所發明。案二字始見木蘭詩，元稹沽客樂出門求火伴，入門辭父兄。係承用此詩語。唐書兵志：士以三百人爲團，團有校尉；五十人爲隊，隊有正；十人爲火，火有長。火長猶什長也。柳宗元段太尉遺事狀：王子晞顧叱左右曰：皆解甲，散還火伍中，敢喧者死。是十人爲火，與五人爲伍正同，故連稱火伍也。宋書卜天與傳：天與弟天生，少爲隊將，十人同火。蓋行軍十人共一灶而炊，故謂共炊爲同火。此則見於木蘭前者。」

### 火伴皆驚忙：

「皆」與「忙」，古詩紀，古詩選，古詩源皆作「始」與「惶」。文苑英華，本句作「火伴驚忙忙。」

### 「同行十二年，

### 不知木蘭是女郎！」

雄兔腳撲搢，

「搢」樂府詩集，古詩紀，古詩選，古詩源均作「朔」。  
雌兔眼彌離。

「彌」上述諸本均作「迷。」

雙兔傍地走，

「雙」樂府詩集注云：「一作『兩』。」

安能辨我是雄雌？

「安」一作「焉。」

折楊柳歌辭第五解：「健兒須快馬，快馬須健兒，跋跋黃塵下，然後別雄雌。」

中華民國三十四年一月初版

南北兩大民歌箋校

實價國幣三百六十元

外加運費三錢

翻不淮印所有權

編著者 顧敦錄  
發行人 陸高誼  
出版者 世界書局  
發行所 世界書局

中國文學叢書

中國文學概論	劉麟生
中國散文概論	方孝岳
中國小說概論	瞿兌之
中國詩詞概論	胡懷琛
中國戲劇概論	劉麟生
中國文學批評	盧冀野
中國文藝思潮	方孝岳
國文自學輔導叢書	蔡正華
駢文與散文	蔣伯潛
小說與戲劇	蔣伯潛
詩	蔣伯潛
詞曲	蔣伯潛
諸子與理學	蔣伯潛
經與經學	蔣伯潛

中國文學名著

詩經集註	朱熹
詩品	鍾衡塘退士
唐詩三百首	白香山詞譜
花間集	舒夢蘭
絕妙好詞箋	趙榮祚
玉臺新詠	周密
西廂記	徐孝穆
琵琶記	高顯祖
牡丹亭	阮大鋮
燕子箋	湯顯祖
長生殿	孔尚任
桃花扇	洪昇
元曲選	臧晉叔
行發局書界	施慎之
中國文學史講話	胡錫年

二 行 發 局 書 界 二

